Муниципальное бюджетное  дошкольное образовательное учреждение 

«Детский сад №1 «Теремок»

 города Алатыря Чувашской Республики

ПРОГРАММА ПО ДОПОЛНИТЕЛЬНОМУ ОБРАЗОВАНИЮ 

ДЕТЕЙ МЛАДШЕЙ  ГРУППЫ

"ИЗОПЛАСТИКА"

Составитель: Николаева Светлана Валентиновна,                                                                                                                                                                     воспитатель высшей квалификационной категории. 

Перспективный план кружка для детей 3-4 лет 2020-2021 уч. год.

	Номер занятия
	Тема занятия
	срок

	1

2

3

4


	Знакомство с миром цветного пластилина.

 «Огурчик»
 «Лучок»

«Яблоки» 
	Октябрь

4часов

	1
2
3
4

5

6

7-8
	«Груша»

«Вишенка»

«Мухомор в траве»
 «Облака в небе»
«Золотые листья»

«Старичок - боровичок»

«Ветка рябины»
	Ноябрь

8часов

	1
2-3
4-5
6-7
8
	«Морозные узоры на окне»
«Зимней лес»

«Лошадка»

«Дед Мороз»
«Снежинка»


	Декабрь

8 часов

	1-2

3-4

5-6


	 «Новогодние шары»

«Ёлки водят хоровод»

«Снеговик»
	Январь

6 часов

	1-2

3-4

5-6

7-8
	«Живые яблоки на ветке»
«Открытка праздничный салют»

«Автомобиль»
«Хвост с узорами, сапоги со шпорами»
	Февраль

8 часов

	1-2

3-4

5-6

7-8
9
	«Подснежник»
«Открытка для мамы»

«Букет для мамы»

«Модница гусеница»
«Неваляшка»
	Март

9 часов

	1-2

3-4

5-6

7-8
	«У солнышка в гостях»
«Кот Васька»

«Божья коровка»

«Павлин»
	Апрель

8 часов

	1-2

3-4

5-6

7-8
9
	«Стрекоза»
«Жук»

 «Бабочки» 

«Цветы в траве»

«Одуванчик»
	Май

9 часов

	
	ИТОГО:
	60 часов


ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

С целью развития ручной умелости и умственных способностей детей раннего и младшего дошкольного возраста на базе нашего детского сада организован кружок «Пластилиновое чудо». Данная техника хороша тем, что она доступна маленьким детям, позволяет быстро достичь желаемого результата и вносит определенную новизну в деятельность малышей, делает ее более увлекательной и интересной.

Занятия пластилинографией способствуют развитию:
· речи, внимания, памяти, мышления, творческих способностей;

· восприятия, пространственной ориентации, сенсомоторной координации;

· умения планировать свою работу и доводить ее до конца;

· интеграции различных образовательных сфер.

Интегрированное построение занятий кружка дает ребенку возможность:
· Реализовывать познавательную активность. Материал имеет практическую направленность, опирается на имеющийся у детей жизненный опыт, помогает выделить сущность изучаемых объектов и явлений, активизирует образы и представления, хранящиеся в долговременной памяти.

· Обогащать словарь. В процессе обыгрывания сюжета и выполнения практических действий с пластилином с детьми ведется непрерывный разговор. Такая организация деятельности стимулирует речевую активность детей, речевое подражание, формирование и активизацию словаря, понимание речи окружающих.

· Развивать сенсорные эталоны. Сенсорное развитие занимает одно из центральных мест в работе с детьми по пластилинографии. Нетрадиционная техника рисования пластилином воспитывает тактильные и термические свойства кончиков и подушечек пальцев. Поверхность кожи на пальцах соответствуют определенным участкам коры головного мозга, в которых разделяются и дифференцируются раздражения, приходящие из близко расположенных друг от друга рецепторов кожи. Любая чувствительность путем специальной тренировки может быть повышена; причем в этом процессе основная роль принадлежит не рецепторам, а мозгу.

· Реализовывать впечатления, знания, эмоциональное состояние в изобразительном творчестве.
Но главное значение занятий по пластилинографии состоит в том, что она способствует развитию тонких движений пальцев и всей руки в целом.
ОКТЯБРЬ

 «Знакомство с миром пластилина»

Цель:  Познакомить детей с разнообразным миром пластилина. Дать детям понятие для чего нужны разные виды пластилина. Закрепить умение называть предметы, имеющие такой же цвет. Развивать воображение, наблюдательность.

Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «У тебя есть две руки»
Материал: разные виды пластилина: шариковый, плавающий, восковой. 

Занятие 1
                                                               «Огурчик»                                                                                                                                   Цель: учить надавливать указательным пальцем на  шарик, прикрепляя его к основе, располагать  шарики на равном расстоянии друг от друга. Развивать творческое мышление.                                                                                                Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Листочки»                             Материал: альбом, пластилин, силуэт огурца, влажные салфетки.

Занятие 2
                                                               «Помидор» 

Цель: Учить надавливающим движением указательного пальца размазывать пластилин на картоне; формировать интерес к работе с пластилином; развивать мелкую моторику.                                                                                                              Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Улитка»                             Материал: альбом, пластилин, силуэт помидора, влажные салфетки.

Занятие 3
                                                                  «Лучок»
Цель: Учить надавливающим движением указательного пальца размазывать пластилин на картоне; формировать интерес к работе с пластилином; стабилизировать эмоциональное состояние; развивать мелкую моторику.                 Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Улитка»                             Материал: альбом, пластилин, силуэт помидора, влажные салфетки.
Занятие 4
«Яблоко»

Цель: Учить отщипывать маленькие кусочки   пластилина от куска надавливать указательным пальцем на пластилиновый шарик, прикрепляя его к основе, размазывать шарики на равном расстоянии друг от друга.

Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Солнышко»

Материал: пластилин, силуэты яблочко.
НОЯБРЬ

Занятие 1
«Груша»

Цель: Учить сплющивать шарики из  пластилина при помощи всех пальцев руки; формировать интерес к работе с пластилином; развивать мелкую моторику. 
Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Солнышко»

Материал: пластилин, силуэт груша.
Занятие 2
«Вишенка»

Цель: Воспитание интереса к наблюдениям в природе, отражение впечатлений в доступной изобразительной деятельности. Развитие чувства прекрасного (разнообразие овощей и фруктов разных форм). Закрепление умения рисовать пластилином: прикрепление небольших шариков к основе, преобразование их в овальную форму. Развитие мелкой моторики                                                                               Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Пальчики»
Материал: пластилин, цветной картон.

Занятие 3
                                                         «Мухомор в траве »
Цель: маленькие кусочки   пластилина от куска и скатывать из них шарики диаметром 5-7 мм, надавливать указательным пальцем на пластилиновый шарик, прикрепляя его к основе, располагать шарики на равном расстоянии друг от друга; формировать интерес к работе с пластилином; развивать мелкую моторику.                                                                                                                          Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Стол и стул»                         Материал: пластилин, силуэт мухомор.

Занятие 4
                                                          «Облака в небе» 

Цель: Учить надавливающим движением указательного пальца размазывать пластилин на картоне; развивать умение смешивать пластилин для получения различных оттенков, формировать интерес к работе с пластилином; развивать мелкую моторику.                                                                                                         Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Дождик»                        Материал: пластилин, силуэт мухомор.
Занятие 5
                                                          «Золотые листья»
Цель: Воспитание интереса к наблюдениям в природе, отражение впечатлений в доступной изобразительной деятельности. Развитие чувства прекрасного (красивое дерево с осенними листьями, осеннее небо). Закрепление умения рисовать пластилином: прикрепление небольших шариков к основе, преобразование их в овальную форму. Развитие мелкой моторики.                                                                                                            Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Деревце»                         Материал: пластилин, цветной картон. 
Занятие 6

«Старичок- боровичок»

Цель: Изображение грибной полянки в технике «пластилинография»: грибов, контрастных по размеру, цвету. Освоение рисования вертикальных и горизонтальных линий. Внесение в картину дополнительных изображений: травы, солнца или тучки с дождём по желанию детей. Развитие творчества, фантазии.
Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Пальчики»                              Материал: пластилин, цветной картон. 

 Занятие 7- 8
«Ветка рябины»

Цель: Продолжать учить отщипывать маленькие кусочки пластилина от куска и скатывать из них шарики диаметром 7 мм; Надавливать указательным пальцем на пластилиновый шарик, прикрепляя его к основе; Учить детей надавливающим движением указательного пальца размазывать создавая силуэт ягод.                                                                                                   Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Мизинчик».
Материал: пластилин, силуэт ветки рябины.
ДЕКАБРЬ

Занятие 1
«Морозные узоры на окне»
Цель: Развивать ассоциативное мышление, воображение. Воспитывать желание создавать интересные оригинальные рисунки.  Развивать мелкую моторику.                                                                                                         
Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Вяжем шарфик» 
Материал: пластилин, цветной картон.
Занятие 2-3
«Зимней лес»

Цель: скатывание шарика, примазывание, нанесение мазка. Создание красивой композиции в сотворчестве с воспитателем. Воспитание любви к природе. Развитие мелкой моторики, ориентировки в пространстве.                                                Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Мизинчик».
Материал: пластилин, силуэт деревьев.
Занятие 4-5
«Лошадка»

Цель: Развивать мелкую моторику; чувство формы и композиции. 
Вызвать интерес к миру природы, формировать реалистическое представление о ней. Закреплять умения детей работать с пластилином на горизонтальной поверхности, использовать его свойства при раскатывании, расплющивании в создаваемых предметах. Воспитывать самостоятельность.

Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Лошадка» 

Материал: рисунок лошадки, пластилин.

Занятие 6-7
«Дед Мороз»

Цель: Учить передавать своё эмоциональное состояние от праздника в рисунке. Развивать творческое воображение, цветовосприятие, фантазию и воображение.                                                                                                  Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Бусинки».                       Материал: пластилин, силуэт Деда Мороза.

Занятие 8

«Снежинка»

Цель: Формировать эмоциональное восприятие окружающего мира, реалистическое представление о природе и снегопаде как природном явлении. Используя пластилинографию, учить детей выражать в художественно – творческой деятельности свои впечатления и наблюдения. Побуждать их передавать разнообразие форм снежинок. Поощрять инициативу и самостоятельность в создании снежинки с помощью пластилина. Воспитывать самостоятельность.

Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Пальчики»
Материал: пластилин, силуэты снежинок.
ЯНВАРЬ

Занятие 1-2
 «Новогодние шары»

Цель: Развивать творческое воображение детей, побуждая их самостоятельно придумать узор для своего шарика. Формировать у детей обобщенное представление о елочных игрушках. Создавать лепную картину с выпуклым изображением. Воспитывать аккуратность, самостоятельность.

Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Кружок».
Материал: силуэты новогодних игрушек, пластилин, бросовый материал, блестки.

Занятие 3-4
 «Ёлки водят хоровод»

Цель: Развивать образное мышление, умение создавать знакомый образ, с опорой на жизненный опыт детей (новогодний праздник, художественное слово, иллюстрации); закреплять умение использовать в работе нетрадиционную технику изображения – пластилинографию;добиваться реализации выразительного, яркого образа, дополняя работу элементами бросового материала (блестки); использование данного вида работы, как источника, доставляющего радость не только ребенку, но и окружающим его людям. Воспитывать самостоятельность.
Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Мизинчик».
Материал: альбом, пластилин, трафареты ёлок.

Занятие 5-6
 «Снеговик»

Цель: Развивать мелкую моторику рук. Закреплять умение работать с пластилином, использовать его свойства при раскатывании и сплющивании. Украшать работу, используя разнообразный бросовый материал. Воспитывать усидчивость, желание доводить начатое до конца.

Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Фонарик, шарик».
Материал: альбом, пластилин, сюжетная картинка «Дети лепят снеговика»

Материал: альбом, пластилин.
ФЕВРАЛЬ

Занятие 1- 2

 «Живые яблочки на ветке»

Цель: Развивать цветовосприятие. Расширить представления детей о зимующих птицах, условиях их обитания. Научить изображать снегирей, передавать особенности внешнего облика. Закрепить приемы скатывания, расплющивания, деления на части с помощью стеки. Воспитывать самостоятельность.
Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Птенчики».
Материал:  нарисованный силуэт снегиря на ветке, пластилин, стека.

Занятие 3- 4

«Открытка праздничный салют»

Цель: Вызвать эмоциональный отклик в душе ребенка. Развивать воображение, художественное восприятие. Развивать стойкий интерес к процессу рисования.

Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Рубим дрова» 
Материал: альбом, пластилин.

Занятие 5- 6

«Автомобиль»

Цель: Создание выразительных, эмоциональных образов. Закрепление умения рисовать округлые формы, преобразовывать их по желанию в овальные. Рисование прямых вертикальных линий. Проявление творчества, самостоятельности. Воспитание интереса к работе с пластическими материалами.                                       Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «За рулём» 
Материал: альбом, пластилин, силуэт машины.

Занятие 7- 8

«Хвост с узорами, сапоги со шпорами»

Цель: Помощь и сопереживание игровому персонажу. Создание яркого эмоционального отклика на необычный способ создания изображения – рисование пластилином. Обучение рисованию длинных изогнутых линий. Самостоятельный выбор цвета. Развитие творческих способностей.

Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «По бревнышку».
Материал: силуэт Петушка, пластилин, игрушка петушок.

МАРТ
Занятие 1 -2

 «Подснежники»

Цель: Развивать мелкую моторику рук; воспитывать эмоциональную отзывчивость к событиям, происходящим в жизни в определенное время года (весна, подснежники); осваивать способ создания образа посредством пластилина на горизонтальной плоскости; закреплять навыки раскатывания, примазывания; испытывать чувство удовлетворения от хорошо и красиво сделанной поделки. Воспитывать самостоятельность.

Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Цветочки».
Материал: иллюстрации подснежников, альбом, пластилин.

Занятие 3-4
 «Открытка  для мамы»

Цель: Развивать умение любоваться природными формами и преобразовать их в декоративные. Формировать композиционные навыки. Закреплять умение детей выполнять лепную картинку, когда детали предметов сохраняют объем и выступают над поверхностью основы. Воспитывать любовь и уважение к близким людям, желание доставлять радость своей работой.

Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Цветы»
Материал: альбом, пластилин, открытки.

Занятие 5-6

«Букет для мамы»

Цель: Развивать пространственные представления, композиционные навыки. 
Продолжать расширять кругозор и знания детей о природе. Учить создавать образы растений в нетрадиционной технике исполнения — ластилинографии, используя имеющиеся навыки и умения работы с пластилином. Вызвать интерес к изображаемому цветку средствами художественной литературы.

Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Солнечные зайчики».
Материал: альбом, пластилин, стека.

Занятие 7-8
 «Модница гусеница»

Цель: Освоение рисование пластилином прямых вертикальных и изогнутых линий (дорисовывание ножек гусенице). Создание выразительного образа в сотворчестве с педагогом, внесение дополнительных деталей: улыбка, шляпка, глаза, щёчки, серёжки, травка. Развитие мелкой моторики

Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Гусеница»
Материал: нарисованный силуэт гусенички, пластилин.

Занятие 9

 «Неваляшка»

Цель: Развивать творческий потенциал, внимание, память, мелкую моторику, зрительный анализатор. Закреплять знания детей о величине и пространственном расположении предметов. 
Формировать интерес к работе с пластилином. Вызвать положительные эмоции.
Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Куколка».
Материал: кукла Неваляшка, альбом, пластилин.

АПРЕЛЬ 
Занятие 1 -2

 «У солнышка в гостях»

Цель: Создание образа солнышка. Рисование лучей путём размазывания небольших шариков прямым движением, в направлении вперёд к себе. Развитие пространственного мышления, восприятия, воспитание умения сопереживать игровому персонажу, радоваться своим успехам. Привитие интереса к рисованию пластилином.

Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Солнышко».
Материал: альбом, пластилин, иллюстрации солнышка.

Занятие 3-4

«Кот Васька»

Цель: Учить детей размазывать пластилиновые шарики с права на лево и слева на права, создавая изображения “усов” у кота. Учить раскатывать комочки пластилина кругообразными движениями, расплющивать их между ладонями. Прикреплять готовую форму на плоскость путем равномерного расплющивания по поверхности основы. Развивать пространственные представления, композиционные навыки. Развивать цветовосприятие.

Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Киска».
Материал: иллюстрации кота, альбом, пластилин. 
Занятие 5-6
«Божьи коровки»

Цель:  Учить располагать пластилиновые шарики по схеме.  Учить создавать композицию на основе готовых элементов (цветов), вдавливая их в силуэт.  Учить детей прикреплять готовую форму на плоскость путем равномерного расплющивания по поверхности основы в вертикальном положении. Учить детей прикреплять готовую форму на плоскость путем равномерного расплющивания по поверхности основы в горизонтальном положении.

Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Утро»
Материал: альбом, пластилин, стека.

Занятие 7-8
«Павлин»

Цель:  Учить создавать композицию на основе готовых элементов (цветов), вдавливая их в силуэт.  Учить детей прикреплять готовую форму на плоскость путем равномерного расплющивания по поверхности основы в вертикальном положении. Учить детей прикреплять готовую форму на плоскость путем равномерного расплющивания по поверхности основы в горизонтальном положении.

Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «В цирке»
Материал: альбом, пластилин, силуэт павлина, пластилин.

МАЙ

Занятие 1-2
«Стрекоза»

Цель: Развивать мелкую моторику; чувство формы и композиции. 
Вызвать интерес к миру природы, формировать реалистическое представление о ней. Закреплять умения детей работать с пластилином на горизонтальной поверхности. Воспитывать самостоятельность.

Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Уточка» 

Материал: рисунок стрекозы, пластилин.

Занятие 3-4
  «Жук»

Цель: Развитие образного восприятия, Практическое освоение приёмов рисования пластилином. Отрабатывание приёма «скатывание». Использовать его свойства при раскатывании, расплющивании в создаваемых рисунках. Развитие мелкой моторики.                                                                                                                        Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Жук» 

Материал: рисунок жука, пластилин.

Занятие 5-6

 «Бабочки»

Цель: Развивать мелкую моторику рук; способствовать расширению знаний о многообразии мира насекомых. Учить передавать в работе характерные особенности внешнего строения бабочки (крылья, усики, туловище) посредством пластилинографии; продолжать знакомить детей и взрослых со средствами выразительности в художественной деятельности: цвет, материал, композиция; укреплять познавательный интерес к природе. Воспитывать самостоятельность.                                                                     Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Бабочки»
Материал: альбом, пластилин, стека, иллюстрации бабочек.

Занятие 7-8
 «Цветы в траве»

Цель: Вызвать у детей эмоциональное, радостное отношение к ярким краскам природы средствами художественного слова; обучать детей и родителей к приемам работы в технике «пластилинография», лепить отдельные детали – придавливать, примазывать, разглаживать. Воспитывать самостоятельность.

Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Улитка»
Материал: альбом, пластилин, стека, альбом «Цветы»

Занятие 9

 «Одуванчик»

Цель: Закреплять приёмы лепки (скатывание, расплющивание, надавливание, раскатывание, оттягивание, прищипывание).
Развивать творчество, мелкую моторику, эстетические чувства.
Воспитывать аккуратность, самостоятельность, усидчивость, умение любоваться природой.
Развитие мелкой моторики: пальчиковая игра «Улитка»
Материал: альбом, пластилин, стека, альбом «Цветы»

