Раннее выявление неблагополучных семей – главная задача детского сада при реализации Федерального закона № 120-ФЗ от 24.06.1999г. «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». На начало учебного года в учреждении назначается ответственный по профилактике;
- составляется социальный паспорт МБДОУ. В паспорте имеются сведения о контингенте воспитанников, их родителей (законных представителей) или лиц заменяющих, данные образовательного уровня родителей, данные о количестве детей поставленных на внутренний учет.
В течение первых двух недель формируется банк данных о многодетных, малообеспеченных, неполных семьях детей, посещающих наше дошкольное образовательное учреждение. От воспитателей групп поступает информация о неблагополучных семьях, дети которых вызывают опасение в силу недобросовестного выполнения родителями своих обязанностей, пристрастия к спиртным напиткам, асоциального образа жизни, совершения противоправных действий, выявления жестокого обращения с детьми, семьях, находящихся под опекой, родителей с психическими расстройствами, и т. д.
Такие семьи ставятся на учет внутри детского сада, как находящиеся в группе «риска».
[bookmark: _GoBack]Ответственный  по профилактике  проводит заседание с воспитателями, медсестрой согласно плану работы 1 раз в квартал, при необходимости - чаще, как этого потребует обстановка. На заседание  приглашаются родители, которые попали в трудную жизненную ситуацию, находящиеся в социально - опасном положении или «группе риска», которые нуждаются в оказании помощи в воспитании своих детей.


