                   Эссе на тему: «Моя педагогическая философия»

Дубровская Любовь Владимировна, 

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №1 «Теремок», воспитатель 1 квалификационная категория.
     Вот подошел к концу еще один рабочий день. Сколько было новостей и событий! Чувствуется небольшая усталость. Придя домой, я, под стать своему настроению, включаю музыку Г.В.Свиридова «Метель» и, закрыв глаза, погружаюсь в мир размышлений.  Мои мысли переливаются также плавно, как струящийся поземкой снег. Какое это необычное природное явление! А ведь снег кого-то напоминает. Ах, конечно… Такие маленькие и красивые снежинки похожи на моих детей. Они тоже такие же неповторимые, не похожие друг на друга, хрупкие и легкие, летящие в своем направлении. И в то же время каждый из них, как и снежинка, устроен по-своему, по-особенному. Но между ними есть одно очень важное отличие: снежинки всегда падают только вниз, на землю. А дети? Дети, наоборот, устремлены вверх. Они растут, накапливают знания, тянутся к тому, что еще им не- известно.  
         Вся наша современная жизнь, начиная от кнопочки на бытовой технике и компьютере, заканчивая рекламными  билбордами на улице, - это мир знаков и символов. И порой даже бываем  удивлены, насколько детям быстро удается разобраться в каком-  либо техническом вопросе.  Они хорошо информированы и рассуждают на взрослые темы, смотрят сериалы, хорошо разбираются в довольно- таки сложных вопросах. Я часто спрашиваю себя, почему же в век инновационных технологий дети плохо ориентируются в мире простых вещей, которые их окружают. Научить детей нестандартно мыслить помогла мне теория решения изобретательских задач. Применяя методы ТРИЗ в работе с дошкольниками, я не перестаю удивляться, насколько они разные, непредсказуемые, интересные, забавные, удивительно умные, умеющие своими рассуждениями, умозаключениями, поступками поставить задачу передо мной или любым взрослым. К.Гельвеций сказал: «Воспитатель – это волшебник, который открывает детям дверь в мир взрослых. И от того, что знает и умеет воспитатель, зависит и то, чему и как он научит своих воспитанников». Только и остается подхватить маленькую детскую руку, сжать ее крепко в ладони  и повести за собой так, чтобы каждый ребенок получил уникальную возможность не упасть, как снежинка, вниз.
         Яркие ноты музыкального произведения всколыхнули во мне воспоминания о том, как я пришла в профессию: Я – воспитатель. Что значит быть воспитателем?
          На мой взгляд, это  любить, понимать и чувствовать ребенка, принимать его таким, каков он есть, не подавляя личности, самостоятельности, активности, одним словом, уважать право ребенка – быть самим собой. ВОСПИТАТЕЛЬ…  Я мысленно пишу это слово с большой буквы, потому  что за десять лет работы в детском саду судьба сводила меня с замечательными людьми, которые были прекрасными педагогами. Я училась у опытных воспитателей нелегкому мастерству. И я поняла, что быть воспитателем огромная ответственность. Такой труд по плечу не каждому, а лишь тому, кто искренне любит своё дело, детей, сам горит и умеет зажечь других. В современном  детском саду остались, пожалуй, лишь самые преданные своему делу педагоги.
           Время меняет ценности, приоритеты, мотивации, меняется общество, в котором мы живем. Лишь роль педагога в современном дошкольном образовательном учреждении остается неизменной. 

            Кто я сегодня?
 Я - родник, бьющий из - под земли  и утоляющий жажду тех, кто обращается ко мне, или садовник, закладывающий  ростки будущих характеров, или мудрец, который учит их мыслить нестандартно, ново и креативно?  

Я не отношу себя к гениям педагогического труда, но искренне стремлюсь быть человеком порядочным, честным, быть примером для своих ребятишек. Ведь сила подражания так велика и значение ее так громадно… Каждое наше слово, каждый поступок – все является для ребенка примером.
Я нахожусь в постоянном творческом поиске. Ведь только творческий педагог может окрылить своим теплом, верой, талантом. Не стоит бояться рисковать, меняться, учиться. Стоит пробовать, дерзать, творить, не останавливаться на достигнутом.
Последние аккорды музыки возвращают меня в реальность. Завтра новый день. Чем удивят меня маленькие «почемучки»? Какие открытия их ждут впереди?  Ведь общение с детьми - каждый раз своего рода экзамен. Маленькие мудрые учителя и проверяют тебя на прочность, и одновременно любят тебя всепоглощающей любовью, в которой можно раствориться без остатка.
         Работать с детьми – это огромное счастье. Именно дети и только они умеют бескорыстно любить и своей любовью вдохновлять и вселять уверенность. Все, что я делаю, – только для них, моих мальчишек и девчонок! Я чувствую, что нужна им, а они мне.
         Вы спросите, для чего мне это нужно? Я отвечу просто – чтобы быть счастливой!
