Краткая презентация Основной образовательной программы  дошкольного образования  МБДОУ «Детский сад № 1                  

                                                    «Теремок» города Алатыря Чувашской Республики на 2021-2022 учебный год

Образовательный процесс в организации осуществляется в соответствии с основной образовательной программой организации (далее – Программа), разработанной в соответствии с ФГОС дошкольного образования (утвержден приказом Министерства образования и науки РФ от 17октября2013№115) и с учетом Примерной основной образовательной программы дошкольного образования (одобрена решением УМО по общему образованию от 20 мая 2015 г. № 2/15).

Программа обеспечивает развитие и образование детей по 5 образовательным областям:

1. Социально-коммуникативное развитие; 2.Познавательное развитие;

3. Речевое развитие;

4. Художественно-эстетическое развитие;

5. Физическое развитие.

Программа включает три основных раздела:

· целевой;

· содержательный;

· организационный.

В каждом из них отражается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений. Обязательная часть программы предполагает комплексность подхода, обеспечивая развитие детей во всех пяти взаимодополняющих образовательных областях.В части, формируемой участниками образовательных отношений, представлены выбранные педагогами организации парциальные образовательные программы, направленные на развитие детей в одной или нескольких образовательных областях, видах деятельности и/или культурных практиках, методики, формы организации образовательной работы. Эта часть образовательной программы организации ориентирована на потребности и интересы воспитанников и их родителей, разработана с учетом национально-регионального компонента и сложившихся традиций в ДОУ.

Обязательная часть составляет не менее 60% и не более 40% часть, формируемая участниками образовательных отношений.

Обязательная часть содержания образования осуществляется посредством реализации:

- комплексной программы дошкольного образования «От рождения до школы» / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, Э. М. Дорофеевой. - Издание пятое (инновационное), испр. и      доп. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2019; 

- Рабочей программы воспитания МБДОУ, разработанной на основе программы «Социокультурные истоки» /Под.ред. И.А.Кузьмина.- Истоковедение. Том 5, издание 3-е, дополненное – М.:Издательский дом «Истоки», 2007.
Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений, учитывает принципы и подходы Программы и не противоречит ФГОС дошкольного образования. В данную часть включены следующие парциальные программы: 

- Программа развития речи детей дошкольного  возраста в детском саду, О.С.Ушаковой (младшая, средняя, старшая, подготовительная группы).

- Программа «Основы безопасности детей дошкольного возраста» Н.Н. Авдеевой, Р.Б. Стеркиной, О.Л. Князевой (старшая и подготовительная группы).

Разработанная Основная образовательная программа МБДОУ предусматривает включение воспитанников в процессы ознакомления с региональными особенностями Чувашской Республики на основе:

- Программы этнохудожественного развития детей 2-4 лет «Узоры чувашской земли» Л.Г.Васильевой (вторая группа раннего возраста, младшая группа);

- Программы по приобщению детей 6-7 лет к национальным традициям физического воспитания «Родники здоровья», И.В.Махаловой (подготовительная группа);

- Программы художественно-творческого развития ребенка-дошкольника средствами чувашского декоративно-прикладного искусства, Л.Г. Васильевой (средняя, старшая, подготовительная группы).

Содержание основной образовательной программы организации отражает следующие аспекты образовательной среды для ребенка дошкольного возраста:

1) предметно-пространственная развивающая среда;

2) развитие ребенка в детских видах деятельности;

3) характер взаимодействия ребенка с другими детьми и взрослыми;

4) характер взаимодействия и сотрудничества педагогов с родителями.

Дошкольную организацию посещают 107 детей в возрасте
от 1,5 до 7 лет. Общее количество групп - 6 групп общеразвивающей направленности. По наполняемости группы однородны по возрастному составу и представлены младшими, средними, старшими и подготовительными группами.

На основании статьи 44 Федерального закона № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» дошкольная образовательная организация оказывает помощь родителям (законным представителям) в воспитании детей, охране и укреплении их физического и психического здоровья, развитии индивидуальных способностей и необходимой коррекции нарушений их развития. Особенностями взаимодействия с родителями

(законными представителями) является вовлечение их в управлении МБДОУ, участие в образовательной деятельности учреждения.

	Направления
	Формы общения

	В управлении МБДОУ
	Участие в работе педагогического совета, родительского комитета; 

Участие в разработке Программы развития МБДОУ, основной образовательной программы МБДОУ, рабочей программы воспитания МБДОУ.

	В воспитательно-образовательном процессе
	Участие в планировании и подготовке проектов, праздников, спектаклей. 

Проведение для детей мастер-классов, участие в организации и проведении разных видов детской деятельности.

	В проведении мониторинговых исследований
	Анкетирование, социологический опрос, интервьюирование.

	В деятельности, направленной на повышение педагогической компетентности родителей
	Наглядная информация, сайт ДОУ, консультации, тренинги, мастер-классы, круглые столы.

	В создании условий пребывания детей в ДОУ
	Участие в субботниках по благоустройству. Помощь в создании предметно-пространственной среды. Оказание помощи в ремонтных работах.


Специфика дошкольного детства и системные особенности дошкольного образования делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений, обуславливают необходимость определения планируемых результатов освоения Программы в виде целевых ориентиров, которые рассматриваются как возрастные характеристики возможных достижений ребенка к концу каждого возрастного периода.

Целевые ориентиры образования в раннем возрасте

К трем годам ребенок:

· интересуется окружающими предметами, активно действует с ними, исследует их свойства, экспериментирует. Использует специфические, культурно фиксированные предметные действия, знает назначение бытовых предметов (ложки, расчески, карандаша и пр.) и умеет пользоваться ими. Проявляет настойчивость в достижении результата своих действий;

· стремится к общению и воспринимает смыслы в различных ситуациях общения со взрослыми, активно подражает им в движениях и действиях, умеет действовать согласованно;

· владеет активной и пассивной речью: понимает речь взрослых, может обращаться с вопросами и просьбами, знает названия окружающих предметов и игрушек;

· проявляет интерес к сверстникам; наблюдает за их действиями и подражает им. Взаимодействие с ровесниками окрашено яркими эмоциями;

· в короткой игре воспроизводит действия взрослого, впервые осуществляя игровые замещения;

· проявляет самостоятельность в бытовых и игровых действиях. Владеет простейшими навыками самообслуживания;

· любит слушать стихи, песни, короткие сказки, рассматривать картинки, двигаться под музыку. Проявляет живой эмоциональный отклик на эстетические впечатления. Охотно включается в продуктивные виды деятельности (изобразительную деятельность, конструирование и др.);

· с удовольствием двигается – ходит, бегает в разных направлениях, стремится осваивать различные виды движения (подпрыгивание, лазанье, перешагивание и пр.).

Целевые ориентиры на этапе завершения освоения Программы

К семи годам:

· ребенок овладевает основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в игре, общении, конструировании и других видах детской активности. Способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности;

· ребенок положительно относится к миру, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства. Активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх. Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты;

· ребенок обладает воображением, которое реализуется в разных видах деятельности и прежде всего в игре. Ребенок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, следует игровым правилам;

· ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может высказывать свои мысли и желания, использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, может выделять звуки в словах, у ребенка складываются предпосылки грамотности;

· у ребенка развита крупная и мелкая моторика. Он подвижен, вынослив, владеет основными произвольными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими;

· ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены;

ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей. Склонен наблюдать, экспериментировать, строить смысловую картину окружающей реальности, обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет. Знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п. Способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности. 
Ожидаемые образовательные результаты (целевые ориентиры) по обязательной части основной образовательной программы дошкольного образования строятся на основе комплексной программы дошкольного образования «От рождения до школы» / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, Э. М. Дорофеевой. - Издание пятое (инновационное), испр. и доп. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2019.

Мотивационные образовательные результаты (ценностные представления и мотивационных ресурсы):

· Инициативность.

· Позитивное отношение к миру, к другим людям вне зависимости от их социального происхождения, этнической принадлежности, религиозных и других верований, их физических и психических особенностей.

· Позитивное отношения к самому себе, чувство собственного достоинства, уверенность в своих силах.

· Позитивное отношение к разным видам труда, ответственность за начатое дело.

· Сформированность первичных ценностных представлений о том, «что такое хорошо и что такое плохо», стремление поступать правильно, «быть хорошим».

· Патриотизм, чувство гражданской принадлежности и социальной ответственности.

· Уважительное отношение к духовно-нравственным ценностям, историческим и национально-культурным традициям народов нашей страны.

· Отношение к образованию как к одной из ведущих жизненных ценностей.

· Стремление к здоровому образу жизни.

Предметные образовательные результаты (знания, умения, навыки):

Овладение основными культурными способами деятельности, необходимыми для осуществления различных видов детской деятельности.

· Овладение универсальными предпосылками учебной деятельности — умениями работать по правилу и по образцу, слушать взрослого и выполнять его инструкции.

· Овладение начальными знаниями о себе, семье, обществе, государстве, мире.

· Овладение элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т. п., знакомство с произведениями детской литературы.

· Овладение основными культурно-гигиеническими навыками, начальными представлениями о принципах здорового образа жизни.

· Хорошее физическое развитие (крупная и мелкая моторика, выносливость, владение основными движениями).

· Хорошее владение устной речью, сформированность предпосылок грамотности.

              Универсальные образовательные результаты:

Когнитивные способности:

· Любознательность.

· Развитое воображение.

· Умение видеть проблему, ставить вопросы, выдвигать гипотезы, находить оптимальные пути решения.

· Способность самостоятельно выделять и формулировать цель.
· Умение искать и выделять необходимую информацию.

· Умение анализировать, выделять главное и второстепенное, составлять целое из частей, классифицировать, моделировать.

· Умение устанавливать причинно-следственные связи, наблюдать, экспериментировать, формулировать выводы.

· Умение доказывать, аргументированно защищать свои идеи.

· Критическое мышление, способность к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения.

Коммуникативные способности:

· Умение общаться и взаимодействовать с партнерами по игре, совместной деятельности или обмену информацией.

· Способность действовать с учетом позиции другого и согласовывать свои действия с остальными участниками процесса.

· Умение организовывать и планировать совместные действия со сверстниками и взрослыми.

· Умение работать в команде, включая трудовую и проектную деятельность.

Регуляторные способности:

· Умение подчиняться правилам и социальным нормам.

· Целеполагание и планирование (способность планировать свои действия, направленные на достижение конкретной цели).

· Прогнозирование.

· Способность адекватно оценивать результаты своей деятельности.

· Самоконтроль и коррекция.

Планируемые результаты и целевые ориентиры Рабочей программы воспитания МБДОУ:

        *ребенок способен принять общую цель и условия согласованных действий;  умеет управлять собой, своим поведением,  поступками и взаимодействием со сверстниками и взрослыми;

        *ребенок уважительно относится к результатам труда других людей, осознает общественную значимость труда взрослых; проявляет осознанное понимание роли труда для благополучия жизни человека; в личном в труде ребенок инициативен, добросовестен, его труд результативен, основан на самоконтроле; способен делать выбор и принимать решение на основе социокультурных и духовно-нравственных ценностей; умеет оценивать свои поступки с морально-нравственной позиции; 

      *ребенок способен предложить собственный замысел, отразить свои знания, чувства и социокультурный опыт в игре, художественно – творческой деятельности, воплотить его в рисунке, постройке, рассказе и др..;

      *ребенок владеет средствами вербального и невербального общения со взрослыми и сверстниками; проявляет сформированность интеллектуально-речевых предпосылок для начала систематического школьного обучения; использует  в общении простые и развернутые высказывания в контексте категорий и ценностей программы «Социокультурные истоки»; проявляет интерес к чтению детской литературы; четко дифференцирует личностные качества и поведение литературных героев, способен аргументировать свои суждения;

       * ребенок физически, психически  и нравственно (в соответствии с возрастными особенностями)  развитый, сознательно относится к сохранению и укреплению здоровья;

        *ребенок способен опираться на главные жизненные ценности, решать социальные, интеллектуальные и личностные задачи (проблемы), адекватные возрасту; проявляет сформированность гуманистической направленности в поведении; имеет представление о нравственных качествах людей, оценивая поступок, может осознанно выбирать и отстаивать нравственную позицию, стремится к благородным поступкам, защите и помощи более слабым, имеет внутреннее чувство справедливости и честности; умеет доброжелательно отстаивать свою позицию;  

     *ребенок проявляет доброе и  бережное  отношение к природе и  окружающему миру; адекватно оценивает свои возможности осуществить то или иное задание, выбранное дело; имеет представление о собственной принадлежности и принадлежности других людей к определенному полу, о составе семьи, родственных отношениях и взаимосвязях, распределении семейных обязанностей; об обществе, его культурных ценностях; о государстве и принадлежности к нему. Ребенок приобщен к базовым социокультурным ценностям Российской цивилизации, знает и уважает традиции своего народа. Проявляет  чувства патриотизма, гражданственности, устойчивой и бескорыстной привязанности к своему Отечеству, малой Родине, семье, сверстникам и соотечественникам, доброе и  бережное  отношение к природе и  окружающему миру.

Планируемые результаты и целевые ориентиры по части, формируемой участниками образовательных отношений:

- у ребенка сформированы знания о правилах безопасного поведения и здоровом образе жизни;

- ребенок владеет нормами и правилами родного языка;

- эстетическое отношение к искусству чувашского, русского, татарского, мордовского народного орнамента и к окружающему миру.
- ребенок знает истоки чувашской народной культуры, осознает себя личностью и частицей своего народа.
- физически развитый ребенок, владеющий доступными его возрасту знаниями о народных традициях физического воспитания, проявляющий интерес и желание заниматься физическими упражнениями национального содержания.
