Отчёт

по работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья

за 2018-2019 учебный год в МБДОУ «Детский сад № 1 «Теремок» 

города Алатыря Чувашской Республики.

Современные социальные, экономические, экологические условия жизни привели к увеличению числа детей с отклонениями в развитии. Проблемы моторного, психического и речевого развития ребёнка часто проявляются уже в раннем и младшем дошкольном возрасте и отрицательно влияют на дальнейшее его развитие, вызывая трудности обучения в школе, являются причиной появления вторичных психологических отклонений. Выявление отклонений в развитии и раннее начало целенаправленной комплексной коррекционной помощи позволяют корригировать уже имеющиеся нарушения и предупредить возникновение следующих. В связи с этим, всё более значимой становится проблема психолого-педагогического и медико-социального сопровождения ребёнка. 


          Наше Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное бюджетное учреждение «Детский сад № 1 «Теремок» посещает 136 воспитанников.  

          Среди них есть дети, которые относятся к категории детей с ОВЗ: 
· Дети-инвалиды - 2 человека: 1 ребенок с ВПС, 1 – с Q42.3. Дети,  согласно ИПРА, занимаются по основной образовательной программе МБДОУ.
Основной задачей психолого-медико-педагогического сопровождения детей с ОВЗ в ДОУ является обеспечение доступного, качественного и эффективного развития с учетом возможностей детей, а так же развития адаптивных социальных качеств, необходимых для поступления в школу. 

Для нашего педагогического коллектива было важно выстроить систему сопровождения этих детей  в единстве диагностики и коррекции. В связи с тем, что диагнозы детей-инвалидов не подразумевают коррекционную работу, мы в свою деятельность  включили согласованную работу всех специалистов МБДОУ. 


Процесс сопровождения осуществляется специалистами, знающими психофизиологические особенности детей:

· Музыкальный руководитель, 
· Педагог- психолог;
· Старший воспитатель;
· Воспитатели.   
 В 2017 году 3 педагога нашего МБДОУ прошли курсы повышения квалификации  на базе ФГБОУ «ЧГУ им.И.Н. Ульянова» по программе «Особенности коррекционной работы и инклюзивного образования в условиях дошкольного образования», в объеме 72 часа.
Процесс сопровождения включает в себя:

· Создание предметно-развивающей среды;

· Материально-техническое оснащение; 
· Разработку индивидуальных программ воспитания, обучения и развития;
· Обязательное обучение родителей педагогическим приёмам общения со своим ребёнком и приёмам развивающих занятий в домашних условиях.
В связи с этим в ДОУ сформирована чёткая система работы.  Она включала в себя три основных направления:

· Обучение, воспитание, развитие.
· Оздоровительные мероприятия.
·  Социальную адаптацию и интеграцию в общество.
В нашем дошкольном образовательном учреждении функционирует Медико-психолого-педагогический консилиум, который принимает коллективное решение о мерах психолого-педагогического и оздоровительного воздействия.

  Всю работу с детьми ОВЗ педагоги строят по следующим направлениям:

1) Изучение нормативных документов по организации образования детей с ОВЗ.

2) Работа со специалистами.

3) Работа с родителями детей с ОВЗ.

4) Работа консилиума ДОУ.

5) Индивидуальная работа с ребенком ОВЗ. 

Подготовлена папка с материалами по работе с детьми ОВЗ. В ней собраны:

-     Нормативные документы организации образования детей с ОВЗ. 

- Документация по деятельности медико-психолого-педагогического консилиума (план работы, протоколы заседаний).

-  Документация на  ребенка (заключение ПМПК, заявление от родителей, договор с родителями, характеристика на  воспитанника, индивидуальный образовательный маршрут развития ребёнка.
Реализация коррекционной программы осуществляется в форме индивидуальных и групповых занятий при активном участии родителей, педагогов и детей. 

При подборе основных коррекционных методов учитывается ведущий вид деятельности дошкольников: 

· Подвижные, сюжетно-ролевые игры, дидактические, настольно-печатные. 

· Коммуникативные игры, игры и задания на развитие произвольности, воображения, памяти.

Разработанные коррекционно-развивающие занятия способствуют тренировке у воспи​танника навыков самоконтроля, разви​тию логического мышления, воображе​ния и психологической разгрузке.

Педагоги нашего МБДОУ убеждены в том, что выработка педагогических умений достигается лишь при активном участии родителей в разнообразных делах и занятиях, связанных с воспитанием и развитием ребенка. Для совместной с родителями реализации индивидуальной программы выделяют решение следующих задач:

- Психолого-педагогическое просвещение родителей;

- Оказание психологической помощи родителям ребёнка и педагогам в целях согласования воспитательных и образовательных воздействий.

В 2018-2019 учебном году дети   с ОВЗ нашего МБДОУ были охвачены кружковой работой по рисованию и логике.
Вывод: работа с детьми с ограниченными возможностями здоровья велась в этом учебном году на достаточном уровне.

