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   Программное содержание. Знакомство с легендой о девочке Масмак. Подвести к пониманию того, что главным в чувашских головных повязках «Масмак» является изображение пространства между небом и землей. Учить читать узор. Продолжать знакомство с национальным костюмом (головные уборы), с чувашскими национальными ремеслами, закреплять знания элементов чувашской вышивки.
      Расширять знания о многонациональном составе Чувашии. Активизировать словарь детей, закреплять умение поддерживать беседу, активно принимать участие в диалоге, формировать простейшие географические представления о стране. Воспитывать патриотические чувства, любовь к своей Родине, родному городу, чувашскому народному творчеству. Воспитывать аккуратность, эстетический вкус.
     Материал: карта Чувашской Республики, указка, портрет Игнатьева М.В., куклы в национальных костюмах, изделия чувашского народного творчества, образцы головных повязок «масмак», клей, кисти, заготовки элементов, полоски бумаги красного цвета, подносы, клеенки, салфетки.

     Предварительная работа. Знакомство с чувашскими легендами, с чувашскими народными ремеслами, рассматривание образцов чувашской вышивки, ее элементов. Работа с картой.
     Ход.   Дети, сегодня я хочу познакомить вас с удивительным стихотворением. Называется оно «Что мы Родиной зовем». Послушайте внимательно. (Чтение стихотворения). Ребята, а как вы думаете, что такое Родина? Что это слово значит для вас? (Ответы детей.) Да, дети, вы хорошо и правильно говорили, что Родина для вас – это место, где вы живете, где живут ваши родители, друзья, где ваш детский сад, город, в котором вы живете. А когда вы подрастете, то понятие «Родина» будет для вас значительно шире. Все мы надеемся, что вы станете людьми, приумножающими богатство и славу нашей Родины.
     Край, где мы родились и живем, называется Чувашской Республикой. Наш край – частица России. Давайте посмотрим на карту. Покажите и назовите наших соседей. (Ответы детей.) Да, на севере наша республика соседствует с Марий- Эл, на востоке граничит с Республикой Татарстан и Ульяновской областью, южнее - Мордовия, а западнее – Нижегородская область. В нашей республике живут чуваши, русские, марийцы, мордва и представители многих национальностей. Назовите, пожалуйста,  столицу Чувашии. (Чебоксары). В Чебоксарах много фабрик, заводов, школ, институтов, театров, а также находится наше правительство. Главой Республики является…(Ответ – Игнатьев М.В.).
     Дети, покажите и назовите, какие большие города нашей республики вы знаете. (Работа с картой.) На каких реках находится наш город Алатырь? (Ответы.) Как называется река, на которой стоит город Чебоксары? (Волга.) По ней плывут красивые теплоходы. Грузовые суда везут нефть, лес.
     Красива природа нашего края, много в нем лесов и рек. Земля любит труд. Чуваши издревле говорили: «Труд – основа жизни, земля, как грудь матери, кормит людей».  (Дети подходят к выставке «Чувашские народные ремесла»).

     Посмотрите, дети, на творения народных умельцев, полюбуйтесь их красотой, нарядными узорами. Создается впечатление, как будто солнышко к нам заглянуло в окна. Чудесные по красоте вещи так и зовут нас подойти поближе и потрогать их руками. Это необычные для нас предметы: здесь ложки и шкатулки из дерева, плетеные корзины, глиняные кувшины, вышитая и тканая одежда. Когда–то давно они использовались людьми: из ковшей пили мед, в кувшины наливали молоко, в туески собирали ягоды и грибы; вышитую и тканую одежду носили. Мастера, сделавшие эти вещи, вложили в их изготовление столько умения и вкуса, что мы ими любуемся сегодня, как произведениями искусства. А искусство – это красота, созданная руками человека. Что вы чувствуете, когда смотрите на эти красивые вещи? Придумайте названия вышитым изделиям. (Ответы.) Покажите, пожалуйста, вещь, которая понравилась вам больше всего. Все краски природы вобрали в себя эти яркие вещи: и зелень чувашских лугов, и золото спелого колоса, и голубизну волжской воды, и алый цвет прекрасных зорь.
     Чувашию называют краем ста тысяч песен и ста тысяч вышивок. У чувашей много удивительно красивых песен и танцев. И одежда красива, поражает чудесными узорами. (Подходят к выставке кукол.) Обратите, пожалуйста, внимание на национальные костюмы чувашских женщин. Какие знакомые элементы чувашской вышивки вы здесь видите? Назовите их. Рассмотрите головные уборы кукол. Как они называются? (Тухья, хушпу, сурпан, масмак.) Молодцы! Кто носит тухью? (Девушки.) А хушпу? (Замужние женщины.) Правильно! В украшении тухьи больше использовался бисер. Она напоминает военный шлем. Хушпу отличается большим количеством металлических украшений, его носили только с сурпаном. Монеты пришивались так, чтобы при ходьбе издавали легкий серебряный перезвон. Сурпан представляет собой ткань в виде длинного и узкого полотенца, украшенного на концах вышивкой. Чтобы сурпан держался на голове, его закрепляли узким масмаком. В головной повязке «масмак» изображается модель мира, которая предстает как поверхность земли и неба. Главным является все то, что происходит в пространстве между небом и землей. А вы хотите узнать, почему это изделие называется «масмак»? (Да!) 
      Рассаживайтесь поудобнее, да послушайте легенду о девочке Масмак. (Рассказ.) А вы хотели бы увидеть головную повязку, вышитую девочкой Масмак? (Рассматривание масмаков на белом и красном фоне.) Как вы думаете, о чем рассказывает эта головная повязка «масмак»? (Высказывания детей.) А вы хотите сами изготовить «масмак»? Тогда подойдите к столу, возьмите поднос, хорошо подумайте, какой узор украсит ваш масмак, выберите те элементы, которые вам для этого нужны. Не забудьте мысленно полосу бумаги разделить на 4 или 6 частей, обратите внимание на линии земли и неба. Сначала выложите свой узор на масмаке, а потом уже будете приклеивать.  Помните о чередовании элементов. (Самостоятельная работа детей.)
     Давайте, дети,  рассмотрим готовые масмаки, полюбуемся на них. Кто желает «прочитать» содержание узора? (Ответы.) Умницы! У всех получились очень красивые головные повязки, которые, я думаю, понравятся вашим мамам.

     А сейчас встанем все в круг, поделимся своими впечатлениями о нашем путешествии. Спасибо! Мне тоже с вами было очень интересно.

