Как избежать травмы у детей.
 Детский травматизм…    Как много огорчений, а порой и непоправимого горя приносят родителям травмы детей. Непросто бывает и врачам  сохранить здоровье и жизнь малышам. 

             Почему же происходят несчастья?

            Некоторые родители считают, что травма – явление случайное, не зависящее от взрослых. Однако многолетний опыт свидетельствует, что    дети попадают в схожие опасные ситуации. И для каждой возрастной  группы существуют свои, характерные факторы риска.

             Возраст от года до четырёх лет – самый интенсивный в развитии детей. В это время они задают много вопросов, начинают осознавать себя самостоятельными, всё хотят делать сами, подражают взрослым. Используя эти стремления, научите непосед правильному обращению с необходимыми им  бытовыми предметами, безопасному поведению. Очень важно при этом показывать личный пример.
             Дети в этом возрасте не могут долго ждать, так как процессы торможения у них ещё не развиты. Если ребёнок хочет есть или пить, он немедленно пытается дотянуться до чашки или тарелки, достать пирожок    из духовки, блинчик со сковороды. При беспечности родителей он может глотнуть кипяток из носика чайника, уксус из бутылки, т.д. и получить     ожог полости рта, пищевода или отравиться. 
            Малыши любят тянуть всё в рот. Вид блестящих, ярких  предметов привлекает внимание малыша, и он старается взять их в рот. Нередки     случаи гибели детей от попадания инородных тел в дыхательные пути.
           Маленькие дети, особенно мальчики, ранятся иглой, ножом,   осколками стекла, лезвием, лопаткой, острой травинкой, и др. Постарайтесь, чтобы  эти опасные предметы не попадали им в руки. 
           Бывает, что в доме на детей  падают тяжёлые предметы – карнизы, картины, вазы, книжные полки, и другие предметы. Помните, что над кроваткой не место для бра, кашпо и полок.
           Захлопывая двери в доме, дверцу автомобиля, ящик стола, убедитесь, что малыш в безопасности. Не только сильная боль, но и нарушение  осязания и двигательных функций пальцев – таковы возможные последствия этой травмы.
          Никогда не оставляйте спящих детей одних. Даже несколько минут достаточно для беды! Проснувшись и никого не найдя рядом с собой, ребёнок пугается, начинает искать взрослых. Он пытается открыть окно, балкон, дверь… Хорошо, если дело кончается только простудой.

          Одевая ребёнка, гуляя и играя с ним, не тяните сильно и не дёргайте    за руки. Будьте терпеливы и осторожны.

          Довольно часто детям наносят травмы домашние животные и птицы. Ребёнок бесстрашно подходит к чужой собаке, чтобы погладить. Собака же инстинктивно воспринимает поднятую над её головой руку как угрожающий жест, и, защищаясь, может укусить. Многим малышам хочется потрогать щенка или котёнка, поймать цыплёнка или гусёнка, однако животные    храбро защищают своих детёнышей. Иногда дети хотят «полечить» раненую лапку, ухо собаки или кошки, не зная, что те очень чувствительны к боли и могут оказаться «неблагодарными» пациентами. Опасно тревожить спящих животных.  Обо всём этом надо рассказать детям.
        Чаще всего дети получают травмы в выходные дни. Праздник в доме или поездка в гости при беспечности родителей могут обернуться бедой. Взрослые – хозяева и гости – заняты хлопотами или беседой, про малыша забыли. Попав в непривычную обстановку, маленький исследователь начинает знакомиться с территорией. Он замечает всё! Вот открыта дверь      в другую комнату, На тумбочке лежат таблетки. Это, наверное, витамины, как их много! Надо попробовать…
А вот на стене какие-то две дырочки - интересно, кто в них сидит?   Пальчики тянуться к     электрической розетке… А эта дверь ведёт на  балкон,   которого в его квартире нет. Оттуда лучше виден праздничный  салют!    Если подставить что-нибудь и влезть, то можно увидеть, что делается 
внизу. Ого, сколько машин! Вот та –куда заворачивает? Ребёнок подтягивается, шаткая конструкция 
под ногами рушится, и происходит трагедия. Или маленького гостя  начинают развлекать старшие дети, плохо знающие его физические возможности. Начинается игра в догонялки, в прятки. В незнакомой обстановке на пути вдруг оказываются стеклянная дверь, шнур от утюга, стоящего на столике, угол шкафа…

           Не укладывайте малолетних детей на верхней полке, если возвращаетесь ночью поездом. От резких толчков они могут свалиться и серьёзно пострадать.
           Уважаемые родители! Учитывая особенности своего малыша, умейте предупредить травму, не ограничивая его двигательной активности. Выделите место для игры. Оформите миникомплекс для развития движений. Не выпускайте ребёнка из поля зрения! Терпеливо учите их безопасному поведению. Тогда ребёнок сможет в любой ситуации воспользоваться приобретёнными навыками, автоматически запечатлёнными в его памяти. Малыши обладают поразительной способностью хорошо усваивать преподносимую им информацию о факторах риска при почти полнос отсутствии у них инстинкта самосохранения.
      Знание причин и закономерностей несчастных случаев крайне важно в практике воспитания детей. Помните – здоровье и счастье детей в ваших руках!.

