Камень-алатырь
                                                                                                       В старые  времена  на  месте  Алатыря  было  большое  селение. Населяли  его  русские  и  татары,  мордва  и  чуваши, а  во  главе  всех народов  был  мудрый  старик  Алат.   Жили  мирно, не  ссорились.  Все вместе  работали,  отдыхали  и  защищали  свою  землю  и  кров   от набегов  татар  и  нагайцев.                                                                                                 Однажды  получили  они  известие  о приближении  огромного  войска, идущего  на  Казань  во  главе  с царём  Иваном  Грозным.  Собрал  Алат  всех старейшин  и говорит:                                                                                                         -  Мудрейшие   из  стариков,  мы  должны  достойно  встретить  царя  и собрать  ему  в  подмогу  войско  достойное.                                                                               И  собралось  под  Караульной  горой  войско  большое,  «сто масс»  воинов.  До сих  пор  существует  в  селе  Стемасы  предание, что именно  от словосочетания  «сто масс»  и  пошло  название  их  села.  А  воины  те  с разных  мест  сходились  на  окраине  их  села.                                                         Когда  Иван  Грозный  с войском  подошёл  к  селению, то  Алат  вышел навстречу  царю  и преподнёс  хлеб,  соль.  Царь  гостил  у  Алата,  и войско  было  накормлено  и получило  провиант  в  дорогу.                             Уходя  в  дальний  поход, повелел  царь  заложить  на горе  рядом  с селением  Алата  русскую  крепость  и собор  построить.  Отобрал  он самых   умелых   строителей  и оставил  их  строить  собор  и крепость, а  ещё отобрал  семь  самых  крепких  воинов  и велел  им  идти  к Алатырскому  морю  и принести  оттуда  бел-горюч  камень-алатырь, а  по возвращении  заложить  этот  камень  в  алтаре  собора.  И  пошли семь воинов  к  Алатырскому  морю, а  царь  Иван  со  своим  войском  и присоединившимся  к  нему  войском  Алата  двинулся  на  Казань. Много  времени  прошло,  как  ушли  ходоки  к  морю, но вот,  наконец, пришли  три  из  семи  воинов  и принесли  бел-горюч   камень-алатырь, и заложили   этот  камень  в   алтаре  собора,  построенного  во  имя усекновения   главы  Иоанна  Предтечи.
Камень  Алатырь  почитался  на  Руси  как  самый  целебный  и святой.  И  шли  люди  в  собор,  чтобы  исцелиться  от  неизлечимых  недугов. Воины  перед  сражением  приходили  в  собор  и  получали  силу  могучую  и защиту  святую.  Поэтому  алатырцы  и  одерживали  победу  в  битвах.   И, возвращаясь усталыми,  израненные  воины получали  исцеление  и  здоровье  крепкое.                                                                                И  по  сей  день  стоит  на  венце  Алатыря  собор  Иоанна  Предтечи  и сохранились  в  алтаре  собора  плита  каменная,  а  под  ней  целебный камень   алатырь,  который  охраняет  город  от  смут, эпидемий  и войн.















Богатырь Алатур

Было  это  в  давние  времена,  когда  на  месте  Алатыря  стояло древнее  селение,  окружённое  со  всех  сторон  густыми  дубравами. В реке  Сура  рыба  кишмя  кишила – прямо  бери  ведро  и черпай. В  лесах водилось  множество  зверя  непуганого, травы  росли  такие, что  и пешего  и  конного  с  головой  укрывали.                                                                       Жили – горя  не  знали. Занимались  земледелием,  охотой,  рыболовством.  Были  и  свои ремесленники:  ткачи и сапожники, гончары  и купцы, а  ещё  ювелиры искусные.  Было  войско  своё, а  во  главе  его – богатырь  Алатур. Никто  не  мог  с  ним  в  силе  сравниться.  За  что  он  ни  брался  всё одолевал, что  поднимал – уносил. И  сам  он  не  знал, что ему  не  по силам. Вырвет, бывало, Алатур  дуб  с  корнями  и  несёт  домой.  Так и  натаскал  он брёвен  и отстроил  большой  красивый   дом,  краше  всех в селении.                           Мирно и  дружно  жило  население,  пока  не  принесли люди  беглые  весть  тревожную: движется  к  Суре  огромное  войско татарское,  никого  не  щадит  на  пути  своём, людей  убивает  или  в полон  угоняет, а  постройки  все  жжёт  нещадно. Собрал  тогда  Алатур  всех  людей  посёлка  от  мала  до  велика  и  говорит: «Не посрамим, братцы,  могил  своих  предков, не  будем  в  лесах  прятаться,  а  встретим  врага  в  открытом  бою».                                                                                                         И  приступили жители  укреплять  свой  посёлок.                                              И  наступил  день,  когда  полчища татар  подошли  к  Суре  и  остановились  на  отдых   на  правом  берегу. Собрал  Алатур  своих  воинов  и говорит: « Не будем,  братцы  мои, ждать,  когда  татары  сами  придут, а  встретим  их  в  открытом бою,  на  берегу  Суры!».  Ночью  воины  Алатура  спустились  к  Суре  и стали  ждать  утра, когда  татары  начнут  переправляться  на  левый берег.  И  вот  на  востоке  загорелась  алая  заря, как  будто  кровью обагрило  небо. Зашевелилась  тёмная  татарская  масса, и  началась переправа.  Как  только  начали  татары  выходить  на  берег,  выскочил  Алатур  на  белом  коне  из  засады  и стал  рубить  их  мечом.  Махнёт направо  – и  сыплются  татарские  головы,  словно  колосья  под  косой, махнёт  налево – и падают  сражённые  наповал  татары.  Стрелы тучами  летят  в  Алатура, так  что  он  только  щит  успевает подставлять. Сразили  стрелы  коня, богатырь  в  пешем  беге сражается.  Но вот  и  меч  у  него  сломался. Кинулись  татары  на богатыря, а он вырвал  дуб  с корнями  и сражался  им,  как  дубиной. Ещё  больше  татар  положил. Много  погибло  воинов  в  неравной схватке.  Тогда  собрал  Алатур  оставшихся  в  живых  воинов  и отступил  с  ними  в  крепость.                Три  дня  отбивали  жители  посёлка атаки  татар. Много  раз  выходил  в  открытое  поле  Алатур сражаться. Весь  ров  был  уже  заполнен  телами  и  кровью, а  поганые всё  лезут  и  лезут. Но  вот  одна  из  стрел  поразила  богатыря  прямо в  сердце. Оглядел  Алатур  в  последний  раз  свой  кров  и остатки войска  и  упал  замертво.         Только  на  четвёртый  день  ворвались татары  в  крепость  и  были  очень  удивлены,  не  встретив  там   ни одного   воина, ни  одного  жителя. Они  тайно, под  покровом  ночи, через  подземный  ход  ушли  в  засурские   леса  и  унесли  с  собой  тело своего  защитника.  В   глухом  лесу, с  великими  почестями  захоронили они  богатыря  и  насыпали  на  его  могиле  высокий  курган. Через много  лет  вернулись  люди  на высокую  гору  при  слиянии  двух   рек   и   заложили  город , назвав  его  по  имени   героя – богатыря   Алатур.





                                         Сёстры – красавицы

Было  это  в  давние – предавние  времена . Стоял  на  высокой  горе  над Сурой  прекрасный  терем. Жили  в  том  тереме  две  девушки  – красавицы, и  звали  их  –  младшую  Алёнушкой, а  старшую  – Светланой.  Красоты  они  были  несказанной: лицо  и  тело  было  у  них белое, как  мел, волосы  русые, а  глаза  голубые,  лучистые,  словно  – вода  в  Суре.  Силу  они  имели  могучую,  так  что  ни  один  парень  не мог  с  ними  потягаться.                                                                                                Жили  они  мирно  и  спокойно, пока  не  постучалась  беда.  Пришёл  на Суру  хан  нагайский.  Раскинул  он  свой  шатёр  за  рекой  и  стал производить  набеги  на  окрестные  селения.                                                                                         Беда  поначалу  проходила  стороной  дом  девушек, но  вот  однажды пошла  Светлана  за  водой  на  Суру  и  не вернулась.  Схватили  её нагайские  воины,  связали  и  увезли  в  ханский  шатёр. До  самого вечера  ждала  её  Алёнушка,  так  и  не  дождалась.  С  горькой  думою легла  она  спать.  И  сниться  ей,  что  Светлана  связанная  плачет  и просит  выручить  её  из  беды,  из  ханского  шатра.                                                                                                                                  Встала  Алёнушка, взяла  меч  обоюдоострый  и кинжал,  перекинула котомку  с  едой  через  плечо  и  пошла   искать   сестру.                                                      Долго  бродила  по  Засурью.  Наконец  вышла  к  высокому  дубу,  а  там сидит  старец.                                                                                                      Спрашивает  его  Алёнушка:                                                                                               - Дедушка,  как  пройти  к   ханскому  шатру?                                                 Старец  отвечает:                                                                                                                                             - Напои,  накорми  меня,  милая  девица,  тогда  я  помогу  тебе.                          Сказано  –  сделано. Дал  ей  старец  клубок  ниток  и  пошла  она  за ним.  Вышла  она  на  поляну, где  ханский  шатёр  стоит.  Напали  на неё  нагайские  стражники.  Махнёт  она  мечом  направо  –  падают нагайцы,  налево  –  ещё   десяток  лежит  на  земле.  Наконец,  упал последний.  Вбежала  она  в  шатёр. Выхватила  из-за  пояса  кинжал, пронзила   хана  насквозь.  Прошло  какое-то  время,  и  вышли  сёстры замуж  за  двух   братьев - богатырей,  а  звали  этих   братьев   одного Ала,  а  другого  –  Тырь.  Отстроили  они  город - крепость неприступную  и  зажили  с  тех  пор  мирно  и  свободно.  В честь  имён богатырей  –  братьев   и  назвали   жители  свой   город   –  Алатырь.                                                                                                             С  тех  самых  пор  и  стоит  наш  город  на   земле    русской.

















Крепость   Алатырь

В  1552  году  передовые  отряды  армии  Ивана  Грозного  подошли  к реке  Суре  и увидели, что за  Сурой  стоит  станом  татарское  войско. Татары  тоже   увидали войско  русских  и громко  закричали: «Алла! Алла!  Алла!..»  И с  этим  криком  начали  строиться  в  боевой порядок. Грозный  спросил  толмача-переводчика: «А  как  называется по-татарски  войско?»  «Тырь»,  -  ответил  толмач.                                                          Иван  Грозный приказал  своему  войску  быстро  переправиться  на  берег  реки  Суры , напасть  на  татар  и  разбить  их.  Приказание  Грозного  было выполнено.                                                                                                  Русские  воины  переправились  через  реку  и  вступили  в бой  с  татарами. И  началась  тут  сеча  кровавая,  и  множество татарских  воинов   полегло  на  поле  боя  от  меча  разящего, а  те,  что  живы  остались, спасаясь  от  верной  погибели,  бежали  в  леса засурские.  Иван  Грозный  во  время  боя  стоял  на  высоком  берегу реки  Суры  и наблюдал,  как  русские  одолевали  татар.                                                                        В  бою татарские  воины  кричали: «Алла! Алла! Алла!..» А  их  начальники, чтобы  собрать  разбегавшееся  войско,  кричали:  «Тырь!  Тырь! Тырь!..»                                                                                                                                             Разбив  татарское  войско,  Иван  Грозный  недалеко  от  поля боя  основал  на  реке  Суре  город - крепость  и  в  честь  победы  над татарами  назвал  новый  город  теми  двумя  словами, которые  были боевым  кличем   татарских   воинов.  Эти  два  слова  он  соединил  в одно, и получилось  имя  нового  города  –  Алатырь.




Алатырь

Очередная  легенда  гласит,  что  когда  Иван  шёл  во  главе  русской армии  через  мордовскую  землю  на  Казань, то  татары  собрали  на Суре, в  районе  Алатыря,  большое  войско  и  хотели  внезапно  напасть на  русскую  армию.  Татары  переправились  с  правого  берега  реки Суры  на  левый  и  осторожно  двинулись  навстречу  войску  Ивана Грозного .  Но  праведники  русской  армии  через  местных  жителей вовремя  узнали  о  приближении  татар  и  предупредили  об  этом  царя  Ивана  Грозного.  Тогда  царь  Иван  приказал  сделать  засаду.   И  когда  татары  спокойно  подошли  к  засаде, то  русские  внезапно напали  на  татарское  войско.                                                                            Татары,  ошеломлённые  неожиданным ударом   русских, в  ужасе  побежали  к  реке  Суре.  Русские  воины  гнали татарское  войско  в  реку.  Тонув   в  ней, громко   кричали: « Алла – тырь, алла – тырь, алла – тырь!».. Это  значит:  «Бог - спаси,  бог – спаси,  бог – спаси!..»  Но  не  спас  бог  татар.  Только  незначительной части  татарских  воинов  удалось   благополучно   переплыть   через реку   Суру  и скрыться  в   Засурском  лесу.                                                                                После  удачной  битвы  Иван  Грозный  осмотрел  вокруг  местность  и  на  берегу  реки  Суры, на  горе,  недалеко  от  того  места, где  произошла   битва   с татарами,  приказал  построить   город – крепость.  А  в  честь  победы над   татарами  назвал   его   -  АЛАТЫРЬ!




450 – летию  Алатыря  посвящается

Алатырские времена
1.  В  пределах  допустимого  летим
И  хорошо, что  кто – то  верит.
Не  ощущает  крыльев  Серафим,
И  озеро  Христос  ногами  мерит.
Дай, господи, любому  лёгкий  путь,
И  терпкое  вино, и  хлеб  неизмеримый.
Путь  каждого  проверит  нить –
Души  и  бога – зов  необъяснимый…
2. Как  старины  седой  пророчества  черты
Легли  когда-то  на   божественный  Псалтырь,
Вот  так  строкой  истории  на  белые  холсты
Пролил  свой  облик  древний  Алатырь.
3. Здесь , стоявшая  против   Орды,
Пограничная  крепость  царя  Иоанна,
Защищала  покой   чувашей  и  мордвы
От  набегов   монгольского   хана.
4. Дань  платить  отказался  эрзянский   народ…
В  гневе  Батый  гонцу  вырвал  сердце.
Видел  город, как  шли  по  Суре  через  брод 
Два  тумена  корать  иноверцев.
(тумен -  10 тысяч всадников)
5. И  горела  округа  и  город  дотла…
А  потом   словно   Феникс  из  пепла
Возродилась,  мужала  и  стала  светла,
Стать  Алатыря  крепла  и  крепла.



6. И  дубовые  рощи  сменяли  свой  век,
Снова  клич  о  свободе  раздался, 
По Суре,  усмиряя  горячечный  бег,
Стеньки  Разина  чёлн  показался.
7. И  ещё  через  век  Пугачёвская  рать
Свои  тверди  в  Посурье  искала.
Смерть  за  смерть, как  тут  всё  разобрать,
Когда  правда  на  правду  восстала…
8. А  Алатырских   девушек   красота – от  Творца.
Их  и  сегодня  в  округе  не  счесть.
Быть  фрейлинами  екатерининского  дворца
Когда-то  им  предоставлялась  честь.
9. Был  скептик   упрямый  когда-то  не  прав
Здесь  забвенье  суля  человеку.
А  в  городе  эхом  стучал  телеграф,
Как  предтеча  двадцатого века.
10. Другой  эпохи  крутая  волна
         Метель   революций  шумела…
         А  завтра  случилась  ещё  война
         И  снова  за  ратное  дело.
11. У  новых  героев  свои  имена
         Минули  годины  лихие,
         Но  остались  алатырские  времена
         На  звонких  часах  России!
12. Пусть   теплится  искра   святых  алтарей,
         И  высятся   храмов   палаты.
         С  чистым  сердцем , душою  открытых   дверей
         Над  Сурой   будет   город   Алатырь!
 
                                               Александр  Ларькин


Алатырь   -  
загадочный камень,
поминаемый в сказках  
и  заговорах  :
Бел – горюч камень, 
лежащий на дне морском,
либо на море, на кияне, 
на острове Буяне…



 (
Алатырь -  город  
 легенд
)
