В гости к Марьюшке- Забавушке.

Цель: приобщение детей к истокам народной культуры своей страны.
Программные задачи: Продолжать знакомить детей с произведениями устного народного творчества. Развивать у детей музыкально – творческие способности.
Воспитывать чувства патриотизма, любви и уважения к своей Родине.
Предварительная работа: беседы о русской традиции, разучивание потешек, хороводных, пальчиковых, подвижных игр, дразнилок,                                  Оборудование и атрибуты: зал празднично украшен, игрушки в лукошке: платочек, матрешка, петушок, лединцы, карусель.
Ход: Дети сидят на стульчиках. Под музыку входит Марьюшка – Забавушка.
Забавушка: Здравствуйте, детушки-малолетушки!

Здравствуйте, гости желанные, долгожданные!

Меня зовут:

Марьюшка -Забавушка!

Люблю ребят я забавлять,

С ними петь и танцевать.

Дружный танец всех зовёт
В наш весёлый хоровод.

Пляска 
Забавушка: Садитесь рядком, да поговорим ладком!
Я непросто так пришла, я лукошко принесла. В нём предметы непростые интересные такие. Хотите узнать, что в лукошке спрятано? (Да). Тогда отгадайте загадку.
Ростом  разные подружки,                                                                                                                       Но похожи  друг на дружку,                                                                                           Все они сидят друг в дружке,                                                                                                   А всего одна игрушка! Что это? (Матрёшки)  А матрёшки не простые сарафаны расписные. Предлагаю поиграть с матрёшками.  
Звенит веселый хоровод,
Кружит нас каруселью.
Сейчас игры настал черед,
Рады все веселью! 
Игра: «Найди домики для матрёшек»
   Забавушка:  Не для дела, не для славы
Продолжаются забавы.
Дуйте в дудки, бейте в ложки!
В гости к вам пришли матрешки!
Ложки деревянные,
Матрешечки румяные.

Танец матрёшек. 
Ну, матрёшки хороши, танцевали от души.
Мы в корзиночку заглянем и сюрпризик мой достанем                                                                 Вот платочки разные-                                                                                                   Желтые да красные,                                                                                                          Синие да голубые                                                                                                      Посмотрите-ка какие!                                                                                                                С ними можно поиграть,                                                                                        Потихоньку покружиться,                                                                                                      Одним словом - подружиться!
В круг скорей вставайте, игру начинайте. Предлагаю вам игру «Ходит Ваня». Давайте считалкой выберем Ваню.
Игр «Ходит Ваня «
 Дети и воспитатель становятся в круг Воспитатель, и дети ходят по кругу и приговаривают слова. 
Ходит Ваня, Посреди кружочка.                                                                          Ищет Ваня, Для себя дружочка .                                                                                           Нашёл Ваня. Для себя дружочка. Один ребенок находится в кругу и выбирает себе дружочка на слова: Раз, два, три, за платочком беги!    Двое поворачиваются спинами и бегут в противоположные стороны. Кто первый возьмёт платочек тот и водит.                                                                                   
Вам, ребята, принесла. Вот такой платочек я: (снимает с плеч платок). Разноцветный, расписной,                                                                                                               Необычный не простой.                                                                                                 Платочек поднимается, детки собираются.                                                                         Раз, два, три, четыре, пять! Будем, детки, танцевать!                                                             Раз, два, три – кто же спрятался внутри?                                                                                      Не зевайте, не зевайте, поскорей ответ нам дайте!                                           Кто под платочком?
 игра "Найди кого не стало"                                                                                 
Забавушка: Загадку вам загадаю, Отгадку узнаю!                                                         Встает на заре, 
Поет во дворе, 
На голове гребешок. 
Кто же это? (Петушок)А потешку про петушка вы знаете?                                               Дети: Петя-Петя-петушок,
Золотой гребешок,
Масляна головушка, 
Шелкова бородушка,
Что ты рано встаешь,
Голосисто поешь,
Деткам  спать не даешь! 
Забавушка: Спеши народ! Собирайся в хоровод!
 Подвижная игра "Петушок"

Дети стоят лицом в круг. В центре – ребенок в шапочке петушка. Произносится текст потешки и выполняются движения.
 Трух-тух-тух-тух!                                                                                                          Ходит по двору петух.                                                                                                          Сам – со шпорами,                                                                                                          Хвост – с узорами!                                                                                                              Под окном стоит,                                                                                                                    На весь двор кричит,                                                                                                           Кто услышит –                                                                                                                     Тот бежит!                                                                                                                                    - Ку-ка-ре-ку!
 Дети идут по кругу, высоко поднимая согнутые в коленях ноги и размахивая крыльями. «Петух» также идет по круг, но в противоположную сторону. Дети разворачиваются лицом в круг, продолжая размахивать «крыльями». «Петух» останавливается в центре круга, хлопает себя «крыльями» и кричит. Дети разбегаются, «петух» старается их догнать.
 Забавушка: Продолжаем мы веселье, побежим на карусели.
Развесёлый петушок, 
В праздничной одёжке! 
Ярко красный гребешок, 
На ногах сапожки! 
Игра "Карусели"
Забавушка: Вновь сейчас пришла пора танцевать на детвора.
Пляска «Пяточка носочек»
Забавушка: Я не просто так пришла,                                                                                                       Вам угощенье принесла.                                                                                                                             Любят маленькие детки 
Леденцы на палочке – это чудо  петушки,
Наши лучшие дружки. 
Если грустно станет или ты один,
Леденец на палочке всем необходим.  (отдаёт угощение детям).

 Вам спасибо малыши, веселились от души. Будет скучно, заходите, меня в гости вы зовите!
