Список электронных образовательных ресурсов, посвящённых вопросам дошкольного образования

Федеральные образовательные ресурсы
https://edu.gov.ru/ Министерство просвещения Российской Федерации
http://www.obrnadzor.gov.ru/ Федеральная служба по надзору в
сфере образования и науки(Рособрнадзор)
http://www.ed.gov.ru/ Федеральное агентство по образованию (Рособразование)

Электронные образовательные ресурсы для дошкольников

«Babynews» http://www.babynews.net/                                                                                                                           Огромное количество развивающих материалов для детей, сайт будет интересен и родителям и детям.
http://packpacku.com - детские раскраски, раскраски онлайн, раскраски из цифр, картинки из цифр, детские лабиринты, умелые ручки, развивающие детские онлайн игры, бесплатные онлайн игры для мальчиков и девочек и многое другое для Вашего ребёнка.

http://www.zonar.info/  - "Оригами - Мир своими руками". Сайт посвящён древнему искусству складывания фигурок из бумаги. Здесь вы найдете схемы и видео схем складывания оригами.

http://www.detkiuch.ru/  – «Обучалки и развивалки для детей» их развития, воспитания, обучения и творчества. Здесь вы найдете статьи о детях, обучающие и развивающие программы для малышей и школьников, которые можно скачать бесплатно, а ребенок непременно захочет посмотреть детское обучающее видео, лучшие мультфильмы, сказки и книги, все игры для развития, разукрашки, картинки, песенки караоке и многое другое; посмотреть или добавить детские произведения (рисунки, стихи и т.п.); все самое необходимое для ребенка (интересные игрушки, софт, музыка, книги, игры ...)

http://www.multirussia.ru/   МУЛЬТИ-РОССИЯ

http://www.teremoc.ru/index.php Детский портал "Теремок"

http://pochemu4ka.ru/  Детский портал "Почемучка"

Электронные образовательные ресурсы для педагогов

Журнал "Детский сад: теория и практика
https://editionpress.ru/detsad 

Журнал "Справочник старшего воспитателя"
https://e.stvospitatel.ru/ 
Справочник старшего воспитателя дошкольного учреждения. Первый журнал по организации воспитательно-образовательной работы в ДОУ.

Журнал "Детский сад будущего"
http://gallery-projects.com/ 
Журнал включает:опыт педагогов, педагогических коллективов и управленцев дошкольных образовательных учреждений по реализации творческих проектов;
набор готовых проектов по взаимодействию с детьми, их семьями, с сотрудниками и различными партнёрами ДОУ;разъяснение теоретических основ проектного обучения и воспитания с позиций практиков;новые идеи и интересные находки Ваших коллег.

Журнал "Воспитатель ДОУ"
http://doshkolnik.ru/   
  журнал для воспитателей ДОУ;
ценнейший опыт лучших ДОУ;
четкая структура, построенная в логике дня воспитателя и ребенка (утро, день, вечер, ночь);
не только проверенные временем и новейшие методические рекомендации, разработки игр, занятий и т.д., но и материалы, посвященные развитию личности воспитателя и ребенка.

Журнал "Современный детский сад" -
https://deti-club.ru/sovremenni_det_sad 
упорядочивает и тематически систематизирует информационную среду, обеспечивающую качественное развитие дошкольного образования. Общие сведения об издании, состав редакционной группы, сведения о подписке, архив с содержаниями номеров, контактные данные.

Журнал «Обруч»
http://www.obruch.ru/ 
 - иллюстрированный научно-популярный журнал для руководителей всех уровней, методистов, воспитателей детских садов, учителей начальной школы и родителей. В нем публикуются разнообразные теоретические, методические, практические материалы, опыт работы дошкольных учреждений. Большое внимание уделяется вопросам психологии, методики воспитания и обучения, созданию развивающей среды.
 
Журнал «Детский сад от А до Я»
http://detsad-journal.narod.ru/ 
- научно-методический журнал для педагогов, родителей и всех тех, кто неравнодушен к миру детства. На страницах журнала обсуждаются актуальные проблемы современного дошкольного образования и перспективы развития отрасли, освещается опыт инновационной деятельности детских образовательных учреждений и профильных учебных заведений, результаты научных исследований, публикуются конспекты занятий и игр, сценарии досугов и праздников, консультации управленцев, врачей, гигиенистов, психологов.

Сайт " Открытый урок"
https://urok.1sept.ru/ 
[bookmark: _GoBack]Конспекты занятий, сценарии, статьи, различные приложения
Социальная сеть работников образования

Всероссийский логопедический клуб «Лого-Эксперт»
https://logopedprofiportal.ru/ 
Онлайн-курсы, вебинары, статьи, публикации, комплекты материалов, библиотека, профессиональное общение-онлайн


Портал «ВСЕОБУЧ»http://www.edu.-all.ru –– всё об образовании.
Институт новых технологий образования.http://www.int-edu.ru                                                                                                                                                               Сайт представляет различные дидактические и методические пособия.
Портал информационной поддержки специалистов дошкольного образования «Ресурсы образования»http://www.resobr.ru
«Кошки – мышки» детский развлекательно-развивающий сайтhttp://koshki-mishki.ru/Для детей, родителей, педагогов
Сайт «Всё для детского сада»www.ivalex.vistcom.ruДля детей, родителей, педагогов
