











1. Общие положения

Настоящее Положение о языке (языках) образования в муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад № 1 «Теремок» города Алатыря Чувашской Республики (далее - Положение) разработано в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ
«Об образовании в Российской Федерации», иными федеральными законами, нормативными правовыми актами Российской Федерации, Чувашской Республики, содержащими нормы, регулирующие отношения в сфере образования.

Настоящее Положение является локальным нормативным актом муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №1 «Теремок» города Алатыря Чувашской Республики (далее - Учреждение), регламентирующим особенности организации образовательного процесса в Учреждении.

2. Язык образования в Учреждении

В Учреждении гарантируется получение дошкольного образования на родном языке из числа языков Российской Федерации, а также право на изучение родного языка из числа языков народов Российской Федерации, в том числе русского языка как родного языка в пределах возможностей Учреждения.

В МБДОУ «Детский сад №1 «Теремок» города Алатыря ЧР свободный выбор языка образования, изучаемых родного языка из числа языков народов Российской Федерации, в том числе русского языка как родного языка, государственных языков республик Российской Федерации осуществляется по заявлениям родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся при приеме (переводе) на обучение по образовательным программам дошкольного образования.

Учреждение вправе организовать обучение иностранным языкам по запросу родителей (законных представителей) в рамках дополнительных образовательных программ в пределах возможностей, предоставляемых системой образования и в порядке, установленном законодательством об образовании.

3. Заключительные положения

Настоящее Положение вступает в силу с момента утверждения приказом заведующего МБДОУ «Детский сад № 1 «Теремок» города Алатыря Чувашской Республики.
Срок действия данного положения не ограничен. Положение действует до принятия нового.
image1.png
COITIACOBAHO VTBEPAIEHO
Heaarorseckion coeton Jasenyiouit MBOY
MBJIOY «Jlerexi can Ne | «Tepesiok llercxuti can o | « Tepexiors,
roposa Anatisps Hyauckolt Fopota Ararpa Hysauexoit
PecnyGann PecnyGauku

OEHyauesa HLH. Koposesa
Tporokoa Xe __or«__»__ 202 1. oot »__ 202 1.3

Toaoxenue
0 SE3LIKAX OPAIOBANMS U H3YHeHMS
MYHMUHIAILHOTO GHOXACTHONO OMIKOLHOTD 0FPAI0BATENLHONO
yupeaenus «Jlerexuii cax Ne 1 (Tepemotor
ropoxa Anariips Uysaucxoii Pecnybauicn





oleObject1.bin

