КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ ВОСПИТАТЕЛЕЙ НА ТЕМУ:

ОРГАНИЗАЦИЯ ТРУДАВОГО ВОСПИТАНИЯ В ДОУ"

Трудовое воспитание — это подготовка ребенка к жизни, к участию в общественно полезном труде, формирование активной целеустремленной личности. Дошкольный возраст является началом трудового воспитания ребенка. Именно в этом жизненном периоде он впервые начинает испытывать потребность в самостоятельной деятельности.     Для того, чтобы трудовая деятельность  стала средством воспитания, необходимо организовать ее таким образом, чтобы в ней был создан максимум условий, позволяющих реализовать ее возможности для воспитания. Только при  наличии таких условий ребенок учится соотносить известный ему правила с возникающими ситуациями. Он использует эти правила  в качестве оценки и регуляции собственного поведения и поступков сверстников в каждом конкретном случае, ориентируется на них при определении своих поступков в складывающихся ситуациях.

Какие же условия необходимо создать при организации трудовой деятельности детей?
1. Систематическое приобщение к труду каждого ребенка.

2. Учет нагрузки на ребенка

3. Трудовая деятельность должна учитываться ими как необходимая. Только понимание важности будущего результата формирует нравственно-ценностные мотивы, побуждающие дошкольников к качественному выполнению заданий и преодолению трудностей.

4. Трудовая деятельность, предлагаемая детям, должна быть интересной и привлекать процессом действий, будущим результатом, игровыми моментами. Обязательная предвосхищающая оценка воспитателя.

5. Руководя деятельностью детей , педагогу необходимо иметь ввиду одновременное решение двух задач: и обучение приемам работы, и воспитание отношения  к ней, нравственно-волевых качеств.

Поэтому всякий раз следует устанавливать причины остановок в деятельности. Вызваны ли они недостаточным овладением навыками или отсутствием должного отношения к заданию? Ибо именно понимание причин поможет найти наиболее адекватные методы и приемы воздействия на ребенка.

6. При организации труда детей необходимо учитывать еще одну особенность- воспитание коллективизма.  Дети получают возможность отстаивать свою правоту или соглашаться с мнением сверстников, оценивать справедливость замечаний. Все это влияет на становление и развитие доброжелательных взаимоотношений между детьми, растет коллективистская направленность личности: ребенку становится небезразличным мнение сверстников о себе, поддержка ими его успехов, проявление внимания к его затруднениям.,

Воспитатель организует труд детей в трех основных формах: в форме поручений, индивидуальных и коллективных, дежурств и коллективной трудовой деятельности, в которой одновременно участвует вся группа детей. В младших и средних группах в наибольшей мере используются поручения, в старших труд все чаще приобретает коллективный характер. В средней группе впервые вводятся дежурства. Ребенок, дежурящей по столовой, должен самостоятельно разложить вилки, ложки, поставить хлебницы, вазочки с салфетками. Совершенствуются умения самостоятельно одеваться, раздеваться, аккуратно складывать и вешать  одежду.

Во второй половине года вводятся дежурства по подготовке к занятиям. Необходимость таких дежурств воспитатель мотивирует тем, что дети стали старше, научились помогать ему в подготовке к занятию.

В средней, старшей и подготовительной  школе группах, формируя у детей новые трудовые навыки, воспитатель использует туже форму объединения детей, что и в младшей группе – труд рядом.

Важной задачей в организации дежурств в старшей и подготовительной к школе группах является формирование у детей ответственности за порученное дело, стремление работать на пользу коллектива, привычки к систематическому выполнению обязанностей. Воспитать у детей эти качества можно только при регулярном их участии в труде.  Дети регулярно дежурят по столовой, по подготовке к занятиям, по уголку природы.

В содержании труда дежурных по столовой входит полная сервировка стола, уборка после еды. Увеличиваются требования к темпу работы, проявлению организованности в ее процессе, самостоятельности. При организации дежурств воспитатель уделяет внимание еще одному вопросу – это сочетания работы дежурных с самообслуживанием детей. Какую часть работы, например, по подготовке к занятиям должны выполнить дежурные, а что должен приготовить каждый ребенок сам?

В старшей и подготовительной к школе группах д/сада систематически организуется общая трудовая деятельность, объединяющая сразу всех детей группы: например, как уборка групповой комнаты или участка, оформление зала, разбивка огорода, цветника. Определяя содержание общей работы, воспитатель включает только те виды труда, навыками которых дети владеют достаточно хорошо, и стремиться к тому, чтобы занять всех детей.

В каждой  группе с учетом возраста детей и требованиями программы оборудованы уголки труда:                                                                                                             хозяйственно-бытовой труд: клеенка, тазы, ведерки, тряпочки, фартуки клеенчатые, щетки, полотенце, совочки, веник.;

  труд в уголке природы: фартуки, клеенки, тряпочки, губки, кисточки, пульверизатор, лейки, палочки для рыхления, грабельки, совочки, ящики для посадки семян, колышки, альбомы для наблюдений, ножницы, оборудование для мытья аквариума и ухода за животными;

  труд на участке: ведра, лейки, лопаты, грабли, метелки, совки;

  ручной труд: бросовый и природный материал, бумага, ткань, картон, древесина и т.д.

     Выполняя  с детьми разные виды труда педагоги используют  модели последовательности выполнения трудовой деятельности (одевание, умывание        и т. д.), схемы по уходу за растениями и животными.
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Педагоги планируют и проводят различные виды труда в течение всего дня пребывания детей в МДОУ. 
В утренние часы дети трудятся в уголке природы: ухаживают за растениями .
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С приходом весны в уголках природы появились посадки цветов и овощных культур. Дети с большим удовольствием высаживают семена и пересаживают саженцы, проводят эксперименты, чтобы выяснить какие факторы влияют на рост растений.
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Дети старшего дошкольного возраста с удовольствием выполняют трудовые поручения.

Проводим генеральную уборку в группе.
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Стираем кукольное бельё.
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Накрываем стол к обеду.
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В вечерний отрезок времени занимаемся ручным трудом.
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   Таким образом,  необходимо отметить  разнообразие видов детского труда в ДОУ: самообслуживание, хозяйственно-бытовой труд, труд в природе и ручной труд. Удельный вес отдельных видов труда на разных возрастных этапах не одинаков. Каждый из них обладает определенными возможностями для решения воспитательных задач. Это позволяет поддерживать у детей  интерес к  трудовой деятельности и осуществляет их всестороннее развитие. Основные формы  трудовой деятельности детей дошкольного возраста в детском саду: поручения, дежурства  и  коллективная  трудовая деятельность. Руководство детской трудовой деятельностью требует от педагога знания специфики развития и воспитания  ребёнка,  а также умения активно способствовать приобретению необходимых навыков. 

