Иммунодиагностика туберкулёза у детей

В соответствии с введёнными в действие новыми Методическими рекомендациями для иммунодиагностики туберкулёза используется не только туберкулин, но и аллерген туберкулёзный рекомбинантный (диаскинтест).

Пробу Манту проводят - один раз в год всем детям с 12 месячного возраста до 7 лет включительно (при отсутствии вакцинации БЦЖ, БЦЖ-М с 6 месячного возраста два раза в год).


Пробу с аллергеном туберкулёзным рекомбинантным (диаскинтест) проводят - один раз в год всем детям и подросткам с 8лет до 17 лет включительно.

Детям с 12 месячного возраста до 7 лет включительно по показаниям (инфицирование микобактериями туберкулёза) проводится проба с аллергеном туберкулёзным рекомбинантным (диаскинтест) в стандартном разведении наряду с пробой Манту. Допускается одновременная постановка пробы Манту и пробы с аллергеном туберкулёзным рекомбинантным (диаскинтест) в стандартном разведении на разных руках.

Дети с высоким риском заболевания не подлежат диспансерному наблюдению у фтизиатра, но нуждаются в проведении иммунодиагностики туберкулёза два раза в год.

 К группе высокого риска относятся дети и подростки:

- больные с сахарным диабетом, язвенной болезнью;

- с хроническими неспецифическими заболеваниями бронхолёгочной системы и почек;

- больные ВИЧ – инфекцией;

- длительно получающие иммуносупрессивную терапию (цитостатики, стероидные гармоны, активные иммунобиологические препараты и др.).

Внутрикожные иммунологические пробы осуществляет медицинская сестра, прошедшая инструктаж в противотуберкулёзном учреждении и имеющая справку-допуск для постановки внутрикожных проб.

Дети, направленные на консультацию в противотуберкулёзный диспансер, родители или законные представители которых не представили в течение 1 месяца с момента постановки пробы Манту заключение фтизиатра об отсутствии заболевания туберкулёзом, не допускаются в детские организации!
Дети, туберкулинодиагностика которым не проводилась, допускаются в детскую организацию при наличии заключения врача-фтизиатра об отсутствии заболевания.
Системное проведение иммунодиагностики туберкулёза должно способствовать сохранению здоровья подрастающего поколения.
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