Как научить ребенка работать с ножницами

Нужно ли давать детям ножницы? Конечно, да. Работа с ножницами - это увлекательное и полезное занятие для детей. Вырезая дети развивают мелкую моторику, развивают координацию движения пальцев.

Чуть ли не половина успеха - это правильный выбор детских ножниц. Ножницы для детей должны иметь закруглённые концы, чтобы при неосторожных движениях ребёнок не поранил себя. Не важно, какого возраста ребёнок, следует обговорить с ним технику безопасности при работе с ножницами, как правильно переносить и передавать ножницы друг другу. Обязательно ножницы переносятся или передаются закрытыми, держать их нужно за лезвия.

Даже для самого маленького ребёнка они должны быть острыми. Если ножницы не будут резать даже бумагу, ребёнок ничему не научится. Желательно, чтобы ножницы были одного цвета, без рисунков. Различные рисунки отвлекают внимание ребёнка и утомляют глаза, которые должны быть сфокусированы на линии разреза. Ведь сам процесс вырезания и без того очень увлекателен. Для начала необходимо выбрать более плотную бумагу или тонкий картон. Отлично подойдут обложки из журналов. Они толще обычной бумаги, яркие и легко режутся, поэтому с большей вероятностью гарантируют успешность «первых шагов».

Для того чтобы процесс обучения сделать увлекательным, можно предложить ребёнку интересные задания. Начинать лучше с простых заданий и постепенно их усложнять: для начала режем тонкие полоски, затем учимся резать по линиям, линии могут быть прямые, косые, волнистые, зигзаг. Так же можно учиться резать разные материалы такие как картон, гофрированную бумагу, крафт-бумагу, трубочки для сока. 

Немного сложнее задача - научиться вырезать различные фигуры: круг, квадрат. И, наконец, самое сложное - освоить вырезание более сложных форм это могут быть силуэты из газет, картинки или просто рисунки ребёнка. Вырезанные картинки  затем можно собрать в коллаж или сюжетную картину.
Помните, самое главное не волноваться и не раздражаться нам самим - взрослым. Будьте спокойны, не расстраивайтесь, если у ребёнка сразу не получается. Обязательно наступит время, когда всё сложится в пользу этого интересного инструмента.
Успехов Вам и вашим детям в этом увлекательном занятии!
