Умеем ли мы любить своих детей?

Многие родители, услышав этот вопрос, очень удивляются и отвечают утвердительно «конечно умеем, мы же родители». Так почему же с каждым годом возрастает число детей с проблемами в поведении, в учебе, в общении?
У детей наблюдается повышение уровня тревожности, агрессии, страхов. В итоге все элементарно просто. Дети боятся огорчить своих родителей, боятся не соответствовать их ожиданиям.

Каждый родитель хочет, чтобы его ребенок был лучше всех, вызывал только гордость и не причинял ни каких проблем. Но тогда, это был-бы не ребенок, а робот с заданной программой.
Так что же значит любить ребенка? Если вы думаете, что любить своего ребенка – это выносить, родить его и присматривать за ним, то вы ошибаетесь. Это ваш материнский инстинкт, данный природой. Вы всегда и в любых ситуациях защищаете ваших деток, кормите их, растите и оберегаете. Но почему тогда они подрастают и спрашивают: «Мама, ты не любишь меня? »…
Потому что детям не хватает понимания, принятия его таким, какой он есть. 
Не важно, какие у тебя оценки, поведение и настроение, ребенок самое дорогое, что есть у вас уважаемые родители. Для ребенка важен физический контакт. Не обязательно целовать или обнимать ребенка – достаточно дотронуться до его руки, похлопать по плечу, взъерошить волосы – ваши прикосновения делают его уверенным в себе. Особенно важен такой контакт, когда ребенок болен, устал, когда ему грустно. Важно не количество времени, проведенного с ребенком, а качество ощущения. Надо уметь понять, что хочет ребенок, вслушаться в его слова. Если мы не сможем радоваться детским успехам, дети утвердятся в мысли, что стараться бесполезно: требовательным родителям всегда надо больше, чем ребенок может. Для установления связи со своим ребенком, надо найти с ним общий язык, чаще смотрите ему в глаза! Пусть ваш взгляд будет открытым и любящим. Ребенку нужно, я повторяю нужно говорить, что вы его любите, что он самый хороший в любом возрасте и каждый день. Если наша любовь будет безоговорочной, наши дети будут избавлены от конфликта внутри себя, научатся самокритичности.
Родители Вам дана честь ввести ребёнка в этот мир и научить жить в нем счастливо. Помните об этом. Говорите об этом. Любите своих детей, а не представление о них.

